

# 推动民营经济发展壮大 最高检发布的这份意见值得关注

新华社 刘硕

记者10月23日从最高人民检察院新闻发布会获悉,《最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》已于近日印发。

最高检法律政策研究室主任高景峰介绍,意见共23条,坚持问题意识,突出实践导向,紧紧围绕高质效检察履职办案提出了具体要求。

意见提出,坚持依法平等保护原则,对各类市场主体、各类所有制企业一视同仁对待;坚持宽严相济刑事政策,全面准确把握涉民营企业刑事案件中从严和从宽的政策导向;坚持高质效检察履职办案,做到检察办案质量、效率、效果有机统一。

意见重点从持续做优刑事检察、精准开展民事检察监督、强化行政检察监督、深入推进公益诉讼检察、加强知识产权检察综合履职等方面提出具体措施,部分内容如下:

——持续做优刑事检察,依法惩治影响民营经济健康发展的相关犯罪。重点打

击侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市、强买强卖等涉黑恶犯罪,依法惩治金融诈骗、合同诈骗、串通投标等扰乱市场秩序犯罪,维护公平竞争市场环境。

依法惩治国家工作人员利用市场准入、金融监管、招商引资、项目审批、土地征用、财税补贴等职务便利实施的索贿受贿犯罪,坚决打击各类商业贿赂的行为,推进受贿行贿一起查,推动全面构建亲清政商关系。

依法惩治民营企业内部人员,特别是民营企业高管、财务、采购、销售、技术等关键岗位人员实施的职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿以及背信损害上市公司利益等侵害企业利益犯罪。

——精准开展民事检察监督,保障民营经济规范健康发展。加强涉民营经济案件的民事检察监督,强化对守约诚信行为的保护力度,稳定投资人预期,保障交易安全。依法惩治虚假诉讼行为,纠正错误生效裁判、调解,维护司法公正和权威。强化民事执行活动监督工作,最大限度减少对涉案企业不利影响。

——强化行政检察监督,助力支持民营经济发展壮大政策落地。加强涉市场主体行政诉讼监督,依法加大对行政诉讼中涉及的“多头执法”“重复处罚”“同案不同罚”“滥用自由裁量权”等行政违法行为监督力度,保障民营企业财产权和经营权。

——深入推进公益诉讼检察,推动落实公平竞争政策制度。立足检察公益诉讼制度定位,聚焦违背公共政策功能和目的、违法违规套取、骗取、截留、挪用各类助企惠民补贴等情形强化监督,切实维护国家利益和社会公共利益。在办理生态环境和资源保护、食品药品安全、国土国财、安全生产等领域涉企检察公益诉讼案件中,以监督促治理,推动企业依法合规经营。积极探索网络治理领域检察公益诉讼办案,监督纠正利用蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家,损害社会公共利益的违法行为。依法办理反垄断等领域公益诉讼案件,推动健全公平竞争制度框架和政策实施机制。

——加强知识产权检察综合履职,推

动完善知识产权保护体系。建立健全知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察综合履职机制,推动构建知识产权大保护格局。依法打击影响企业创新发展的侵犯企业知识产权犯罪,加大对民营中小微企业原始创新保护力度,加强商业秘密保护,服务保障高水平科技自立自强。加强涉民营企业知识产权民事、行政诉讼监督。聚焦人民群众反映强烈、社会舆论关注的假冒多发领域,加大对假冒注册商标、专利等侵犯知识产权犯罪的打击力度。

此外,意见围绕加强立案监督和侦查活动监督、准确把握审查逮捕和审查起诉条件、加强刑事审判和刑事执行监督、强化行政执法与刑事司法双向衔接、持续深化规范涉案企业合规改革、完善涉企案件申诉等机制以及优化办案方式方法等方面提出具体措施。

高景峰表示,下一步检察机关将采取有力措施,落实落细意见各项要求,充分发挥检察职能作用,推动民营经济发展壮大,以检察工作现代化更好服务中国式现代化。

## 阿尔巴尼亚前总理 因涉嫌腐败被限制出境

新华社 李明睿

阿尔巴尼亚检方22日以腐败罪名起诉前总理萨利·贝里沙,指控他担任总理期间以权谋私,将一块公有土地私有化,并让自己的女婿从中牟利。

贝里沙21日晚召开新闻发布会,称所受指控“没有任何根据”。

阿尔巴尼亚打击腐败和有组织犯罪特别检察官办公室说,贝里沙涉嫌于2008年利用总理职权,把游击队足球俱乐部设在首都地拉那的训练场地及其他体育设施私有化。上述土地原属国防部所有,私有化后被低价出售给贝里沙的女婿贾马尔博·马尔泰齐,后者在那里盖起了公寓楼。

马尔泰齐21日晚在地拉那国际机场被捕,受到腐败和洗钱罪名指控。贝里沙现年79岁,是阿尔巴尼亚议会议员,眼下被限制出境。

2020年,时任阿尔巴尼亚社会党议会党团领袖陶兰特·巴拉向检方举报贝里沙和马尔泰齐,触发刑事调查。巴拉现任内政部长。

贝里沙2005年至2013年担任总理,现在是最大反对党民主党领导人。

## 向全球顶级富豪征税2% 或可创收2500亿美元

新华社 袁原

“欧盟税务观察中心”23日发布报告说,如果向大约2700名全球顶级富豪征收2%的最低财富税,估计能每年合计增加税收2500亿美元。

这一独立研究机构当天发布的《2024年全球逃税报告》说,资产逾10亿美元的富豪通常借助开设“空壳公司”等手段转移资产、隐藏财富,相比其他所有收入人群,他们实际支付的个人所得税占个人资产比例最低。

报告说,在美国,这些富豪缴纳个人所得税的税率实际上约为0.5%,在法国则几乎为零。路透社援引中心主任加布里埃尔·祖克曼的话报道,这种情况或危及税务系统的稳定。

报告说,相对于这些富豪总计将近13万亿美元的庞大资产而言,2%的最低财富税不过是九牛一毛。这些税收可用于应对人口老龄化、气候变化等难题。

然而,要征收全球财富税需要各国在清查富豪资产方面通力合作,即便不考虑其他障碍,仅这一条也需数年才能完成。



苹果节助民增收

10月22日,两名小朋友在山东沂源苹果节上品尝参展苹果。

近日,山东省沂源县举行第十三届山东沂源苹果节,通过农产品展销、电商大赛、优质苹果评选、苹果现代产业发展论坛等活动为当地果农搭建推广平台,助民创富增收。

沂源县地处山东中部沂蒙山区,全县苹果种植面积32万亩、年产70万吨,果业收入占农民收入的70%。

新华社 朱峥 摄

## 重阳节“天文星象”知多少?

新华社 周润健

10月23日是重阳佳节。我国传统节日的来历很多都与“天文星象”有关,如二月二龙抬头、七月七鹊桥会等,重阳节亦是如此,它与大火星和老人星有关。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍,重阳节风俗的最初源流之一是古时祭祀大火星的仪式。

大火星并非火星,而是心宿二,来自东方苍龙七宿的心宿。在西方星座体系中,大火星属于天蝎座的主星——天蝎座α星,被誉为天蝎的“心脏”,它是一颗红超巨星,肉眼看起来呈现明亮的橙红色。

在历法还不完善的我国古代,人们通过对天象(日月星辰的运行变化)、物象和气象的变化来确定农时,指导生产实践。古人将大火星奉若“火神”,视其为判断季节的“指示星”,并根据它在天空中运行的位置来安排农事活动。每年春季大火星出现在黄昏时分的东方地平线上,夏季则运行至正南方天空。

从农历七月开始,大火星渐渐开始下落西沉,这也是成语“七月流火”的来历。“七月流火”并不是说天气要变热了,恰恰相反,它是天气开始变凉的信号,说明凉爽的季节就要到来。

赖迪辉表示,农事历书《夏小正》中说“九月内火”,意思是说到了农历

九月大火星开始隐退,而“火神”的休眠意味着严冬的到来和食物的匮乏。

除了大火星,还有一颗星也与重阳节有关,它就是老人星,民间称其为“寿星”。

重阳节这天,我国古人有观赏老人星为家中老人祈寿增福的习俗。《后汉书·礼仪志》中曾记载了东汉时期的汉明帝主持的一次祭祀老人星的仪式。

“老人星指的是船底座α星,它是一颗恒星,呈青白色,亮度-0.72等,略低于天狼星。这是一颗南方的专属亮星,只有生活在长江以南地区的公众才能看到,且越往南越容易看到。”赖迪辉说。